

大山深处的坚守

通讯员 王开林



曹正安为高三学子送结婚蛋糕

当初秋的风拂过校园里的那棵古老雪松时，坐落于北山深处的汉滨区大河中学，校园回荡着琅琅书声。该校党支部书记曹正安轻轻走过一间间教室，目光掠过晨读的孩子，仔细察看每一个人的专注模样——这样的清晨，他已坚持了二十四年春秋。

“我们身处深山，但要志在远方。学生文化课底子薄，要让娃们走出大山，就要因材施教，用好每一分现有的资源。”这是曹正安常挂在嘴边的话，也是他扎根母校教育的初心。

2001年，从西安美术学院毕业的他，毅然放弃了城市的发展机会，回到了大河中学，成为一名美术老师。彼时的北山片区，他是第一个背着专业画夹的科班美术教师。可在当地百姓眼里，“美术课”不过是“不务正业的副科”。如何用专业赢得认可，为母校闯出一条特色育人路，成了他面临的首个难题。

恰逢时任教务处主任的陈立山提

议，让他发挥专业特长创办美术兴趣社团。可现实远比设想艰难：没有专项经费，没有固定场地，没有专业画室，连画笔、颜料、画板这些最基础的教具都一无所有。曹正安咬着牙拿出自己仅有的几百元工资，举办了一场小型个人画展——这既是他的“教学展示”，也是兴趣班的“招募启事”。画展后，他在大河街道租下一间简陋的居民房，大河中学有史以来第一个美术兴趣班就此开课。

那时的他身兼数职，既是全校美术课教师，又是班主任，课表排得满满当当。白天上完常规课，中午、下午的自习课和大课间就成了美术兴趣班的专属时间；周末别人休息时，他就领着学生在大河镇的山间、河畔写生，常常引来村民们好奇的围观。没有静物教具，他就发动学生把家里闲置的瓶瓶罐罐、瓜果蔬菜带到兴趣班；没有画板，他自掏腰包购买五合板，亲手锯裁、打磨，做出了大河中学第一批“定制画板”。每次发

了工资，他都会趁着周末乘坐汽车、火车、公交车等交通工具辗转前往西安，购回石膏像、美术书籍等教材。

在他的精心培育下，那一届美术特长班有4人成功考入西安美术学院，其余学生也陆续考上西北大学等高校的美术本科专业。每当谈起这些，他的脸上总会露出欣慰又自豪的笑容。这份成绩不仅让“基础+特长”育人模式初见雏形，也激起了其他学科你追我赶的拼搏激情，为学校教育质量的提升按下了“启动键”。后来因学校学科教师紧缺，他又主动承担起初高中地理教学工作，同时教授美术和地理两门课程。如今，已是学校党支部书记的他，在得知初三三年级有个班管理困难，便主动做了该班的副班主任，又一次毫不犹豫地站上讲台，坚守在教学一线。

在教学岗位上倾尽全力的同时，曹正安对学校的后勤保障工作同样“不打折扣”。“让师生们在学校住得舒心、学得安心，打造‘惬意的大中生活’”，是他从总务主任到后勤副校长，再到党支部书记的十余年间，始终不变的追求。曾经的大河中学，教学楼是灰墙青瓦，校园道路雨后泥泞；如今的校园，窗明几净，坦途绿景，每一处变化里都藏着晨忙碌的身影——无论是工作日的清晨傍晚，还是寒暑假的寂静校园，总能看到他巡查、协调工作的身影。

苏陕协作项目资金落地时，学校决定对学生宿舍进行升级改造，需要住学生暂时搬进临时宿舍，安全问题成了“老大难”。为了让工程顺利推进，学生早日住进新宿舍，曹正安带头提出“教师轮值入住宿舍”，每位老师值班一周即可，他自己却一住就是60多天，直到工程完工。几十人的集体宿舍里，整夜的鼾声、翻身声、起床声从未间断，他却每天清晨准时起床，白天正常处理学校事务。

宿舍改造完成后，他又马不停蹄地向上级争取资源，为学生宿舍、教师宿舍安装了空调，更换了老旧的架子床，紧接着又推进运动场维修改造项目。“没想到离城区这么远的学校，条件比城里还好，娃在这儿上学，我们放心。”

2025年暑假，一位来校参观的高一新生家长看着崭新的校园设施忍不住感慨。

硬件设施跟上了，教学质量的提升成了他新的目标。2022年，大河中学被列为受帮扶学校，来自江苏省前黄高级中学和宝玉石石油中学的帮扶团队即将入驻——这个消息让刚担任党支部书记的他喜出望外。“从‘输血’到‘造血’，借帮扶的‘梯子’实现学校跨越式发展”，成了他和全校教师的共同期待。

为了让帮扶团队能全身心投入工作，曹正安逐一与他们谈心，摸清每个人在工作、生活中的困难。得知宝玉石石油中学的苟婷老师为了工作，把女儿也带到了安康，他立刻向上级汇报，亲自在安康城区寻找、联系合适的出租房，帮苟老师妥善安置了家人。周末和假期，为了缓解帮扶团队的思乡之情，他常常陪着老师们走访大河周边，了解风土人情，有时还会邀请他们到自己家里做客。

对于帮扶专家提出的先进教育理念和教学方法，曹正安更是全力支持、带头落实。帮扶团队调研后发现，大河中学留守儿童多，不少孩子因缺乏家庭关爱，存在自律意识弱、自信心不足的问题，于是提出“大德育”工作思路。曹正安第一时间响应，组织全校教师与留守儿童“一对一”结对，定期入户走访，了解孩子们的学习生活情况，帮他们解决实际困难。

3年多来，曹正安和帮扶团队一起，在现代学校治理体系构建、青年教师培养、班主任队伍建设等方面不断探索。在帮扶团队的助力下，大河中学培养出4名汉滨区教学能手、1名省级思政课标兵、10名学生在省级竞赛中获奖，真正实现了“低进高出”的突破。

如今，他正和新人驻的帮扶校长一起，围绕“大河扬帆，志存高远”的办学理念，全力构建“扬帆”课程体系——通过“启航课程”打牢基础、“续航课程”发展特长、“扬帆课程”培育创新，努力让每一个山村学子都能在这里找到成长的方向。

汉阴经开区研学劳动实践基地 为学生打造“行走的课堂”



学生走进基地感受手工制作的魅力

本报讯(通讯员 彭松 文婷 徐欢)近日，汉阴经开区国情教育研学劳动实践基地正式启动并迎来首批研学学生。一场融知识性、趣味性与实践性于一体的研学活动同步展开，汉阴县涧池镇中心小学的学生走进基地，在亲身参与中体验劳动乐趣，感受实践魅力。

“非常荣幸能作为学生代表参加这次研学活动，老师讲解的木工知识有趣又实用，亲手制作的过程更让我们体会到创造的快乐。”涧池镇中心小学胡雅楠在参加首场研学后兴奋

地表示，“期待更多同学能来到这个基地，一起感受手工制作的魅力。”

据悉，该基地立足“工业发展+劳动实践”主线，将现代工业生产流程、科技创新成果与乡村振兴实践转化为生动教学内容。目前开设木工、泥工、布艺、编织、雕刻、剪纸六大类实践课程，并规划了涵盖沈氏家训展览馆、汉阴工业展览馆及当地工业企业实景参观的研学路线，形成思政教育、历史文化、非遗传承与生态保护多元融合的教学体系。

旬阳市第一幼儿园 举行师德主题教育活动

本报讯(通讯员 骆春根)近日，旬阳市第一幼儿园围绕“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”主题，组织了一场庄重而富有教育意义的专题活动，旨在强化师德建设、凝聚育人合力。

活动现场举行了庄严的教师宣誓仪式。全体教师肃然起立，高举右拳，以铿锵誓言表达了对教育事业的忠诚与担当。随后，百余名教师将亲手签署的《师德承诺书》郑重投入“初心信箱”，完成了一次深刻的精神洗礼。全体人员还集中观看了《蹲下身子和孩子一起成长》《以爱育人，做幼儿健康

成长的筑梦人》两部全国优秀教师事迹短片，从中汲取榜样力量。

为发挥典型引领作用，活动对上一学年荣获“五优”称号的教师及师德标兵进行了通报表扬。在交流环节，六位教师代表依次上台，结合从教经历，深情讲述了与孩子们相处的温暖点滴，分享了对“师德”内涵的理解与实践，表达了对践行教育家精神的坚定信念。现场掌声不断，这些平凡而真实的故事，不仅引发了广泛共鸣，也生动展现了幼儿教师的责任意识与教育情怀。

石泉银桥小学秋分时节 播种忙劳动基地好“丰”光

本报讯(通讯员 李勇 张磊)眼下正值秋分时节，正是体验秋收与播种的季节。近日，石泉县云雾山镇银桥小学组织学生在校园微种植劳动基地开展了“微耕校园田，蔬菜种植乐”秋季劳动实践活动，学习秋收劳动技能，培养学生守农时、懂农事、晓农情的习惯，争当耕读文化的传承者。

活动中，该校老师化身“农耕导师”，手持锄头示范翻土技巧，详细讲解了“松土开沟、点种、施肥、平沟、踩实”的操作流程，强调了种植葱蒜等蔬菜的注意事项。按照事先分工，三四年级学生负责种植葱蒜，五年级学生种植茼蒿(香菜)和菠菜，六年级学生种植萝卜和白菜，同学们分工协作，播撒

种子，动作规范，干劲十足。各班班主任和辅导教师穿梭其间，在指导学生田间劳动的同时，又提醒安全注意事项，在秋日的阳光下整个劳动基地一片热火朝天的景象。

为做好活动的铺垫和准备工作，该校围绕“秋季蔬菜种植”这一主题开展了多学科的农事科普活动，让学生在知行合一、学以致用的实践体验中感受田间劳动的乐趣和喜悦。

根据活动安排，该校组织学生开展除草、施肥等田间管护活动，引导学生全程感受蔬菜的生长过程，让学生在亲近自然、参与劳动中收获成长，培养尊重劳动、热爱劳动的良好品质。

白河素质教育成果展亮点纷呈



学生绘画展

本报讯(通讯员 周晓)近日，白河县中小学及幼儿园素质教育成果展在县体育场圆满举行。本次活动以动静结合的形式，立体呈现了全县推行“五育并举”深化素质教育取得的显著成效。展览内容丰富多样，涵盖编织、剪纸、茶艺、书法、绘画、劳动教育、美育艺术、学科教学与科技创新等多个板块，全面展示了“双减”政策实施以来，白河县各级各类学校在素质教育方面的探索与实践。现场展品创意纷呈、琳琅满目，吸引众多师生

及家长驻足欣赏。大家纷纷赞叹作品的设计巧思与教育内涵，对白河教育在素质教育领域的创新举措给予高度评价。

近年来，白河县始终坚持教育优先发展战略，全面贯彻党的教育方针，紧扣立德树人根本任务，以素质教育为导向，以“五育并举”为路径，不断加大教育投入，持续巩固“双减”成果，积极推进紧密型城乡教育共同体建设试点与示范工作。



机器人展



书法展

赤子之心润桑梓

通讯员 胡彰

“从宝鸡来到神河任教，当地党委政府和群众对教育的重视以及李雪强先生的无私奉献，让我更加坚定扎根这里的决心。”谈起“励志神河教育奖励基金”，旬阳市神河镇“人民心中好教师”李娜感慨万分。这份让教师安心从教、潜心育人的温暖力量，正源于新疆中和恒泰商贸有限公司总经理李雪强反哺乡梓的赤子情怀。

李雪强的成长故事，写满艰辛与拼搏。他出生在神河镇王沟村一个贫困家庭，老支书回忆道：“雪强家境虽苦，但从小善良朴实、勤奋好学，成绩一直优异。”大山赋予他坚韧的品格，也让他早早立志改变命运。

因家庭贫困，李雪强高中未毕业便闯荡异乡。创业路上，他秉持乡土赋予的质朴本性，以老师教诲的“诚信为本、善心待人”为初心，赚到人生第一桶金。凭借敏锐眼光与不懈奋斗，他的事业不断拓展，成长为新疆中和恒泰商贸有限

公司总经理。身份虽变，对家乡的牵挂、对母校的惦念从未消减。

2023年春节，李雪强受邀参加神河镇“归燕经济座谈会”。得知因教育资源调整，母校面临生源流失、师资薄弱等困难，他当即表示：“母校‘坚守责任、崇尚荣誉、追求卓越’的精神一直激励着我，现在正是我回报的时候。”镇党委当即承诺搭建服务桥梁，推动资助助教事宜。

在镇党委政府与神河慈善协会分会支持协调下，2023年6月，“励志神河教育奖励基金”设立大会暨捐赠仪式在神河中心学校举行。近800名师生、家长代表共同见证。李雪强郑重承诺：“每年个人捐赠不少于10万元，用于奖励在教育领域有突出贡献的好老师。”

9月10日，他克服重重困难，如期拿出第三个10万元，连续三年兑现承诺，累计捐赠达30万元。全校40余名教师从中受益。这笔基金不仅是物质奖励，更如一束光，让“尊师重教”风尚在

神河愈发浓厚。

“单靠我一人力量有限，得让更多人参与进来。”李雪强未将资助助学视为“个人善举”，主动联系当年同窗及神河籍在外企业家，以自身经历讲述母校培育之恩，以教育对家乡未来的意义说服众人携手。

在他带动下，“众人拾柴火焰高”的温暖场景在神河上演。2024年，由他牵头的“神河镇教育发展基金”正式运作，首个项目为18个教室安装空调。夏日清凉改善了学习环境，更让师生家长感受到乡贤关怀。“李叔叔是好榜样，我们要好好学习，将来也为家乡出力。”一名学生的话语道出众人心声。

每年教师节，无论新疆公司事务多繁忙，李雪强总会放下工作，舟车劳顿赶回神河。他衣着朴素，亲手为获奖教师颁证书，握着老师们的握手叮嘱：“教书育人要用心，也要保重身体。”更难得的是，他常以“分享者”身份

坐在学生中间，用“山里娃到企业家”的经历讲“励志课”。细述创业挫折，分享砺行心得，反复提醒孩子：“学习改变命运，品德决定走多远。”面对教师，他结合政策研究与企业家视角交流：“教育是良心活，真心付出终获桃李满枝。”三年来，他与师生交流的场景，成了学生心中的温暖记忆。

这份善举不求回报。李雪强拒绝学校制作锦旗与捐赠证书，坦言“不为名和誉，只是做想做、该做的事。”从个人每年捐10万到带动乡贤资助教育，从奖励教师到改善办学条件，从返乡善念到教师节如期归乡，他以行动诠释赤子情怀，彰显新时代企业家担当。

如今的河，尊师重教氛围愈发浓厚，更多优秀教师扎根于此。诸多学子立志回馈家乡。李雪强的善举，既为神河教育注入实效力量，更树立起“尊师重教、反哺家乡”的榜样，让爱与希望在家乡沃土上不断生长。

牛头店九年制学校多措并举 让学生从“吃饱”到“吃好”

本报讯(通讯员 张飞轮)冬瓜炖排骨、木耳炒肉片、清炒笋瓜，配上一碗西红柿鸡蛋汤——在牛头店镇九年制学校的餐厅里，这样荤素搭配、热气腾腾的午餐，已成为378名学生每一天的日常。今秋开学以来，学校以“校园餐”为抓手，通过优化供餐流程、创新家长参与机制、强化食品安全监管等方式，推动学生膳食实现从“吃饱”到“吃好”的转变。

为让学生吃得科学、吃得健康，学校依据营养均衡指南，因地制宜制定每周菜谱，做到每日不重样、每餐有荤素、每天有汤饮，确保蛋白质、维生素和脂肪等营养元素的合理摄入。在管理方面，学校严格执行“十统一、六到位”制度，严把采购、验收、加工、卫生

四道关口，建立起全流程标准化管理体系。

学校积极探索“家校共管”模式，聘请四位学生家长担任食堂员工。这一创新举措既缓解了食堂用工压力，也让家长成为校园食品安全的“监督员”。“自己的孩子在这儿吃饭，我们操作时格外细致，卫生方面一点不敢马虎。”一位在食堂工作的家长表示。

此外，学校还通过开展从业人员专题培训、推进“明厨亮灶”建设、公示每周食谱、邀请市场监管人员试餐、开放家长陪餐通道、设立“即诉即办”服务平台等多项措施，全面构建起透明、协同、高效的食安共治机制，持续提升学生与家长对校园餐的满意度和信任度。